

總結

科智所 王羿婷

❖ 交換收穫

- 多做功課，才能少花冤枉錢：

出國前，我把所有在里爾學校的交換心得都看一遍，規劃旅行時也盡量做足功課，仍偶爾會有踩雷的時候，也遇到不少突發狀況，聽到政大的室友出國交換花費幾十萬，原因包括很晚訂機票還有規劃出遊，多花了不少錢，交換結束後總計我在歐洲 4 個多月的花費比我預期還要省很多，我認為出外更要懂得精打細算才對，但是該好好體驗的也千萬不要錯過。

- 語言能力：

SKEMA 的學生國際化程度很高，他們大多都有國外交換或是實習的經驗，所以英文程度也很好，在交換期間不論是跟同學交流還是課堂討論都提升了英文聽、說、讀，的能力，而商學院的每堂課幾乎都要做報告，幾份報告報告下來，明顯感受到我自己英打速度的進步，也算是意外的收穫，另外，法文也在耳濡目染下漸漸培養了我的學習興趣跟語感，會是我交換結束後繼續學習的動力。

- 國際交流的真諦

在交換期間，有很多跟各國同學交流的機會，了解他們國家的風土民情，反躬自省自我不足的，也常會很感激並珍惜我們在台灣所擁有的。而當地學生很喜歡在下課後相約酒吧或是 Home party，這是他們交朋友和交際的方式，平時課堂上強勢又專業的同學，或許幾杯黃湯下肚後，你看到他親切可愛的一面，當你疑惑那些同學為什麼前一天喝酒跑趴到凌晨才回家，但今天個案討論仍然表現優異，因為你所不知道的是，他有毅力清晨爬起來讀個案，快速瀏覽個案內容後，針對自己比較熟悉的部分，在課堂上侃侃而談，這也是他們能表現出既愛玩又優秀的原因，課業再重，酒也要喝，把握時間有效率的學習和吸收，這是令我刮目相看的地方。

- 了解文化差異：
出國後深刻體會到，台灣人真的謙遜多了，不過在討論報告時表達意見要直截了當，不同國家、不同文化造就不一樣的做事態度，雖然偶爾也產生摩擦，與其吃悶虧不如直接溝通，有一門分組報告中，我和一位喜歡分派大家任務的法國同學同組，有一天晚上組員們在群組確認一個作業的環節，因為我沒有即時回應，後來她就在群組說，她已經完成了我的工作，當時覺得不太開心，雖然僅是一個簡單的文案設計，但畢竟是屬於我的職責，後來我私訊她，她跟我說因為法國人超過晚上十點後就不會回訊息，所以她應該是揣測我也會跟他們一樣，深夜不會工作，又或是等我完成後，也來不及讓法國組員們確認(因為他們不會回覆)，擔心會來不及所以就趕緊完成了我負責的部分，我向她表達我的感受，也互相理解彼此的想法，所以當下釋懷了許多。

另外一個小故事是，因為我抱持著畢業前最後的學習機會，我在SKEMA修了兩個學程的課，幾乎每天都是滿堂，課業自然比較重，時常我的法國室友邀請我加入他跟房東的酒局，我都以打報告還有讀書的理由婉拒他，特別是看到我在週末晚上還在學習時，很不能理解我，還開玩笑說週末晚上工作的人，警察會來沒收你的電腦……，規勸我要入境隨俗法國浪漫和享樂主義的生活態度。

因為種種的生活交流，我學習到從不同國家的文化背景來理解其他同學的想法和行為模式，進而找到和他們的相處之道，畢竟在這個地球村的時代，以後我們還是有許多機會在多國文化的環境中工作，我認為這也是交換過程中蠻重要的體悟。



▪ 留學生煮飯趴，分享拿手的家鄉美食



▪ 期末各奔東西前的最後一聚